

张俊臣:打四平战锦州扎根菏泽

□牡丹晚报全媒体记者 武霖

乱世的枪声破空而至,红色的基因便开始在中华大地上流淌,革命先烈用鲜血铸就了“中国红”,为我们撑起了一片没有硝烟的天空。翻开厚重的历史,代代传承的红色精神,孕育了无数名垂青史的英雄豪杰和不曾留名的革命先烈。

在菏泽军分区干休所,有这样一位

老革命军人,他戎马一生,身经百战,参加过解放通辽、长春、齐齐哈尔战役和四平攻坚战、锦州战役、湘赣战役、广东战役等,解放后又支援菏泽建设,在此扎根。他叫张俊臣。

拂去岁月的尘土,聆听革命故事。今天,让我们走进老革命军人张俊臣的红色记忆,近距离触摸那段峥嵘岁月。



讲述战斗经历时神情激昂



出席广州军区英模表彰大会留念(由受访者提供)



张俊臣的女儿介绍老人身上的伤痕、弹片

戎马一生,战斗生涯历历在目

日前见到张俊臣时,这位96岁高龄的老人已卧病在床,但精神矍铄,双眼炯炯有神,泛黄的皮肤上流淌着岁月的痕迹。得知牡丹晚报全媒体记者前来采访,老人热情地挥手招呼。

“我18岁加入新四军,当年就进军东北,参加了解放通辽战斗。”虽然说话有些重复,但提起自己的战斗经历,老爷子像是打开了话匣子。

顺着他的思路回首70多年前的往事,纵然隔着历史的藩篱,老人当初革命的画面依然触手可及。

张俊臣1927年出生在江苏涟水县的一个普通家庭,在战火席卷下,青年时期就投身革命事业。1945年8月2日,他在涟水加入新四军第三师特务

团,10月北上,12月到达阜新。1946年1月1日,他参加了解放通辽战斗,4月12日开始攻打长春,激战数天,于18日解放长春。

据介绍,“解放东北”是张俊臣战斗生涯中最重要的人生经历,他也对这段战火纷飞的岁月记忆犹新。

“手指、膝盖、腿部,身上有6处弹片,有好几处都是在打四平和锦州战役中负伤的。”讲起这段经历,张俊臣颇有感触,躺在床上挥舞着双手,仿佛又回到了那个硝烟弥漫的战场。

1947年6月11日,张俊臣所在部队奉命攻打四平机场,以切断敌人运输。顺利攻克机场后,14日,东北民主联军发起总攻,战斗向纵深发展。期

间,攻打电业局大楼和道东战斗,一场恶战、硬仗,打得异常艰难、惨烈,枪林弹雨之中,血腥战斗持续了10余天。

“首先攻打电业局大楼,电业局大楼为三层现代钢筋水泥建筑,楼的四角筑有地堡,楼上窗口用麻包堵塞,有射击孔,环楼有铁丝网。守军是国民党71军卫队和军法处,共200多人……”在张俊臣的经历回顾中,当年的战斗细节一一还原。19日,部队包围了大楼。17时,团里发出攻击信号,集中火力,向敌人猛烈射击。由一连长亲自带领数名战士爆破,在大楼窗口下炸开一个大缺口,战士们乘着硝烟,从四面八方冲进大楼,在楼内与敌人展开了激战、血战。连的后梯

队也相继攻克了两个地堡,打进楼内,最终全歼守备顽敌。紧接着20日,部队又投入到紧张的道东战斗中。

据张俊臣回忆,在彰武攻坚战中,他是机炮连的重击炮射击手,主要任务是封锁敌军(地)堡枪眼。在彰武城西北角阵地上,张俊臣全班13人,11人负责装子弹,一条子弹袋装250发子弹。“我和另一名射手,三个枪管换着打,共射出三千多发子弹。3营7连在我们班的掩护下,一举爆破城角下暗堡和西北角壕沟内暗堡,大部队顺利进攻城内,消灭79师全部,战斗胜利结束。”张俊臣回忆道,这场战斗,他的耳朵震聋了,10余天后才稍许恢复听力,因此落下病根。

大战锦州城,荣获“突破神速”锦旗

相比四平和彰武攻坚战的激烈,张俊臣对锦州战役更是记忆深刻,这也是他战斗生涯中的高光时刻。

1948年8月10日,张俊臣所在部队向锦州进军,走了18个夜晚1200多里。攻打锦州部署了5个突破口,张俊臣所在部队负责攻打南门。锦州守敌有10余万人,防御工事比

较坚固。为更好破城,战士们在城外平原地带挖宽、挖深各2米的大战壕数条。

1948年10月14日上午,总攻开始。三颗红色信号弹腾空而起,我军大炮一齐怒吼,数万发炮弹雨点般地砸向敌人阵地,霎时敌人阵地一片烟雾与火海。经过一个小时的炮轰,打开了一个大缺口。

于是,张俊臣指挥一名战士到左前方上风头释放烟幕弹,以遮挡敌人视线,接着张俊臣就喊:“同志们,立功机会到了,冲啊!”

张俊臣和战士们个个像老虎下山似的,以飞奔之势向突破口冲去,插上大红旗。炮兵看见大红旗,炮火即向纵深轰击,很快就突破了敌人的防御工事。

在巷战中,张俊臣英勇杀敌,被迎面飞来的一颗炮弹炸伤,至今身上还有未取出的弹片。这次战斗,他立大功一次,所在的尖刀排“突破神速”被授予一面锦旗。锦州战役是辽沈战役的第1仗,仅用了31小时就顺利结束。全歼锦州守敌,活捉了东北“剿总”副司令范汉杰。

支援菏泽,扎根第二故乡

除了解放东北外,张俊臣又随部队南下,渡过长江,参加了湘赣战役、广东战役等。

解放后,张俊臣出席了广州军区英模表彰大会,之后作为部队骨干被选送到中南军区25步校学习,1952年10月又作为优秀学员被选送到长春军事师范学校学习,随后在洛阳步校任教。1965年,他调往山东省菏泽军分区工作,至此扎根菏泽。

2022年12月下旬,张俊臣不幸感染新冠病毒。CT显示双肺炎症,胸腔积液伴心包积液,出现了咳嗽、呼吸困难、心衰等一系列全身症状。20多天的日子里,在医护人员的奋力抢救和家人的精心照料下,这位革命军人靠着坚强的意志和顽强的毅力,渡过了生死关,战胜了病魔。他不仅用生命创造了一个奇迹,还给后人留下了一段佳话。10年前,张俊臣老人就征得子女们的同意,立遗嘱将自己的遗体捐献给祖国的医学事业,这是多么值得敬佩的老革命军人呀!

如今,张俊臣老人虽然有些耳背,但精神尚可、思路清晰,时刻没有忘记自己是共产党员,并把部队的优良作风融入到家风中,不仅要求子女们工作上要奋进、生活中要勤俭,还时常告诫他们做事要踏实,做人要忠诚,遵纪守法,凡事要以集体利益为重。